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A magyar kisbirtok pusztulása.
(Kél közlemény.)

I.

A magyar közviszonyok renies 
elzüllésének képét tárja elénk az a 
statisztikai mü, melyet Rácz Gyula 
adott ki >A magyar földbirtokosság 
anyagi pusztulása* nak cime alatt. A 
statisztikai adatok célszerű csoportosí­
tásának segítségével igyekszik a szerzó 
földeríteni, hogy kiknek a kezében 
van a magyar föld, hogy milyen köz­
terhek és milyen jelzálogos terhek 
kisebbítik a föld jövedelmét s hogy a 
kulturális fejlődés dolgában legfonto­
sabb szerepre hivatott kisbirtokosság- 
nak milyen a helyzete.

Az összkép rettenetes. Földmiveló 
allam vagyunk. A kisbirtokosságot 
kel! a nemzet magvának tekintenünk. 
Racz adatai es számításai pedig éppen 
a kisbirtokossag végső pusztulásának 
képét rajzoljak élénk. Ez a könyv 
mindent megmagyaráz : a proletariátus 
terjedései, a kivándorlást, az egygyer- 
mekrendszert, az országszerte érezhető 
elkeseredett forrongást. Es a szerző, 
bárha az aktív politikától mindvégig 
tartózkodik, végül saját adatainak nyo­
masztó súlya alatt mégis felkiált :

> Eredményes nemzeti termelésről 
szó sem lehet olyan országban, amely­

nek parlamentje eléggé élesen meg 
nem bélyegezhető, abszolúte semmivel 
sem menthető nemzetpusztitó könnyel­
műséggel négy hosszú évtizedet paza­
rol el dologtalan és haszontalan jo­
gászi fejtegetésekben s közjogi viták­
ban es ugyanazon idő alatt nem tud 
felmutatni egyetlen nagyobbszabásu. az 
egész ország millióinak érdekeit egye­
temlegesen szolgáló gazdasági alkotást ! <

♦

Tekintsük át bizonyos rendsze­
resseggel Racz Gyula megdöbbentő 
adatait.

Az önálló magyar birtokosok 
szama 1870-ben 1,973.433-at, 1900
bán pedig már csak 1,855.198-at tett 
ki. Tehat 30 év alatt elpusztult 118,235 
Önálló birtokos. Ezen idő alatt azonban 
Horvátországban az önálló birtokosok 
száma szaporodott. S igy a Magyar­
országra eső hanyatlás képe meg 
nagyobb. Természetes, hogy a birtok 
pusztulásával fordított arányban áll a 
birtoktalan proletárok szaporodása. 
Így például tiz év alatt 1890 tői 1900 ig 
538.061 szemelylyel szaporodott a föld- 
nelküli mezőgazdák száma.’

Ez az arány meg rettenetesebb 
lesz, ha figyelembe vesszük, hogy az 
összes magyar földbirtoknak 45’4 szá­
zaléka, tehat majdnem a fele, összesen 
24.774 olyan birtokos közt oszlik meg, 

akiknek birtoka 100 holdnál nagyobb, 
ügy, hogy a többi 1,830.424 birtokos 
az egész magyar termőföldnek csak a 
felerészén osztozkodik!

Természetesen megfelelő arányban 
növekedett a nagybirtok és a kötött 
birtok. így a hitbizományi birtok 
1869 ben 463 000 holdról felszaporo­
dott 1896 ig: 2,400.000 holdra , és 
az egyházi birtok pedig felszökött: 
1,288 000 holdról 2,500.000 holdra. 
Az egyházi birtokok tehát jo év alatt 
területük kétszeresére. a hitbizományok 

i területüknek majdnem hatszorosára no- 
| vekedtek !

Hogy mi okozta a földbirtoknak 
i ezt a nemzeti állam szempontjából 
i annyira vészes eltolódását, arra meg- 
I lepő világossággal rámutat Rácz Gyula 
' statisztikája. Az ok: az adórendszer!

Racz Gyula ugyanis kiszámítja, 
hogy magát a földet terhelő földadó, 
állami es községi pótadó, egyházi adó, 
útadó, ármentesitő pótndó, továbbá a 
mezőgazdasági népességié eső fogyasz­
tási adók es illetékek összesen évi 
313 miliő 836 ezer kort t tesznek ki.

■ Ehhez az összeghez járulnak meg az 
I állami segély teljes hiánya, valamint 
• a túlságos adóteher miatt fölszaporo­

dott jelzálogos terhek kamatai, even- 
kint 197,064 000 korona. A termőföl-

i det tehat összesen évi 510,900.000
■ korona terheli.

T A R C A.

A kenyér.
Irta: Ga'crlele

(Folyt, és vége.)

A templom csakugyan nyitva volt. 
Látszott mélyén a kivilágított oltár, csil­
laghoz hasonló reszkető lángocskák kai. 
Tömjén és balzsam illata áradt ki belőle. 
Az orgona időnkint nagy hanghullámokat 
bocsájtott ki magából.

Liro szemét hirtelen uj könyek fá­
tyolozták el. Vallásos szivében ima rez­
geti r

— Oh uram, Istenem, segíts meg!.
Az orgona hangja megreszket tette a 

pilléreket, mintha hangszerek volnának. 
Az énekesek hangja kihallatszott az ut­
cára és a hivftk kettesével, hármasával 
léptek be a tágas ajtón.

Liro nem merte még kinyújtani a 
kezét.

Egy koldus a közelben panaszkodva 
kéregelült:

— Könyörüljenek, az Isten szerel­
méért.

A néma egyszerre nagyon elszé- 
gyelte magát. A mostoháját látta bo- 
menni a templomba. Szép feketo ruhába 
volt öltözve.

— Ha hazamennék, amíg mostoha­

anyám a templomban van ! — villant meg 
az agyában . . .

Az étel után való sóvárgás oly erő­
vel ragadta meg, hogy nem habozott lo 
vább. Szinte röpült mankóin a kenyér 
reményében. Szivdobogva ért haza. Vég te 
len elővigyázattal és zaj nélkül ment föl 
a lépcsőn. Bizonytalanul kereste meg a 
kulcsot egy falmélyedésben, ahova azt a 
mostohája szokta tenni, mikor elmegy 
hazulról. Megtalálta és mielőtt benyitott, 
benézett a kulcslyukon. Úgy látszott, hogy 
Lola az agyban alszik.

— Ha elvehotném a kenyeret — tű­
nődött Liro — anélkül, hogy Lola fel­
ébredne I

És megforgatta a kulcsot, lassan, 
lassan, lélegzetét visszafojtva, félve, hogy 
nénjét felébreszti a szive dobogásával, 
ügy tetszett, mintha a szive dobogása 
megtöltötte volna az egész házat lármá 
jával.

— És ha felébred? —gondolta Liro 
és hideg futott át a tagjain, látva, hogy 
az ajtó nyitva van. De az éhség bátorsá­
got öntött beléje. Belepett, gyöngédéi! 
emelgetve mankóit s le nem vette szemeit 
az alvó nénjéről.

Es ha felébred ?
Testvére hanyatt fekve, nehezen lé­

legzett mély álmában. Időnként hörgés­
szerű sóhaj lebbent el ajkairól. Egyetlen 
gyertya égett az asztalon.

Liro, ahogy ládához ért, megállóit, 
hogy legyőzze a félelmet. Az alvót nézte 
s azután mindkét mankóját az álla alá 

alá támasztva, hozzálátott a tető feleme­
léséhez. A láda erősen nyikorgóit.

Lola hirtelen felébredt és felugrott. 
Látva öcscsét ebben a helyzetben, kiabálni 
kezdett és karjaival, mint egy őrült, ha- 
donázott:

— Jaj. rabló! Jaj, rabló! Segítség!
De h düh fojtogatta. Mialatt Liro az 

éhségtől elvakulva a ládába hajolt és egy 
darab kenyeret keresett reszkető kezeivel, 
leugrott az ágyáról és rárohant, hogy el­
vegye tőle a kenyeret.

— Rabló, rabló 1 — kiabált magán­
kívül es a láda nehéz, megvasalt tetejét 
Liro nyakába dobta, aki kétségbeesetten 
vergődött a vaspántok között. Lola a düh­
től elvesztette az eszét, egész testével rá­
feküdt, hogy meggyilkolja az öcscsét.

A tető csikorgóit, belemélyedve a 
nyak húsába, szét roncsol va a nyakcsigo­
lyát, szétzúzva az ereket és idegeket.

A ládából egy élettelen törzs bu­
kott ki.

A meggyilkolt nyomorék láttára 
azonban egy szerre őrült rettegés támadt a 
testvér lelkében. Kétszer, vagy három­
szor támolyogva átment a szobán, melyet 
a gyertya lobogása félelmetesen világított 
meg; a kezét a térítőre tette, magához 
húzta és egészen bebui kolódzott, a fejét 
ír betakarva. Azután belebujt az ágyba. 
És a fogai úgy vacogtak, mint valami 
penge a vason.

Egyszerre felugrott, őrült visongás- 
sál felszakilotta az ablakot es lezuhant 
az utcára . . .
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A kormányok statisztikájából pe­
dig kimutatja a szerző, hogy Magyar­
országon (Horvátország nélkül) egy 
hold termőföld átlagos jövedelme 13 8 
korona. Ezzel szemben a közterhekből 
(a személyes közterhek nélkül) egy-egy 
holdra esik átlag 7.4 korona. Azaz, a 
termőföld jövedelmének százakkal a 
közterhek emésztik főt.

De ha, számításba vesszük a me­
zőgazdasági népességre eső egyéb j 
közterheket (fogyasztási adót, iskola­
adót, illetékeket), amelyet a népes­
ségnek ez a részé elvégre szintén fő­
ként a föld jövedelméből fizet, akkor 
a magyar termőföldnek 725 millió 
koronára tevő összes jövedelmével szem­
ben előáll a fönt kimutatott körülbelül 
511,000.000 koronát tevő összteher. 
Az az kitűnik, hogy a közterhek és a 
jelzálog-kamatok a földjövedelemnek
70 szazakkal emésztik fel!

Ez a földteher ma mar több mint 
5000 millió koronára rúg. Minthogy 
pedig az összes magyar termőföld becs­
érteke kb. 15.000 millió korona, tehát 
maga a jelzálog-teher a földérteknek 
egy harmadrészét teszi ki.

Ha a földet terhelő közterheket 
tőkésíthetjük, akkor ezek a terhek kö­
rülbelül 3600 milliónyi tőkének féléinek 
meg. A jelzálog és adóteher összege 
tehát kb. 8600 milliónyi tőke kama­
tait emészti fel. Ami a 15,000 milli­
ónyi földértéknek 56 százaléka.

Politikai hírek.
* Beke, vagy háború ? Nagyon fontos 

és nevezetes elhatározásokról van szó 
Becsben. Erről adnak hírt az osztrák fő­
városból érkezett tudósítások. Fejérváry 
Géza báró valószínűleg fönmarad egész 
héten Bécsben, hogy a királynak a tanács­
kozások és elhatározások ideje alatt állan­
dóan rendelkezésére álljon. A héten nagy 
katonai értekezlet lesz, amelyen megvi­
tatják a hadsereg állapotát, szükségleteit 
és a magyarországi ujoncozás elmaradá­
sának következéseit. Ezek a tanácskozá­
sok nagy mértékben fogják bizonyára be­
folyásolni az uralkodó elhatározását, hogy 
a béke, vagy a harc folytatása mellett 
döntsön e.

* Eötvös Károly memoranduma. Eöt­
vös Károly, aki évek óta szoros barát­
ságban él Fejérváry báró miniszterelnök­
kel, a múlt hetekbon egy magánbeszél­
getés során fölemlítette, hogy a kibonta 
kozást nagyon elősegítené, ha a koronát 
tárgyilagos memorandumban a válság in­
dító okairól informálnák A miniszierolnök 
erre kifejezte készségét, hogy egy ilyen ela- 
boratumot a király juttat, természetesen az 
esetben, ha az csakugyan a kellő tárgyi­
lagosság határain innen marad. Eötvös a 
múlt télen átnyújtotta a memorandumot, 
a mely — mint hallatszik — először so­
rolta fel konkrét formában a koalíció 
tényleges kívánságait. Nem lehetetlen, 
hogy Eötvösnek ez a munkája a mostani 
bécsi tanácskozásoknak szintén vezető - 
fonál lesz és a koalíció a memorandumtól 
hivatalosan távol áll.

Közgyűlés.
Az esztendő első közgyűlését, a mait 

a legnagyobb csend, nyugalom és rövid­
ség jellemezte. A tárgy sorozat érdekesebb 
pontjai, amelyek máskor órákig tartó, tü­

zes szónoklatokra adtak volna talán al­
kalmat, ma különösebb hatás nélkül, majd­
nem egyhangúan peregtek le sietősen egy­
más után. Még a pestmegyei és a szegedi 
főispánok ügye se izgatta ma ogy csep­
pet sem a bizottsági tagokat, a többi tár 
gyak pedig természetesen annál kevésbbé. 
A jelenlevők száma is kisebb volt most a 
szokottnál s a közgyűlés végére meg az 
érdeklődéssel együtt ez is egészen meg­
csappant.

Részletes tudósításunk az ülés lefo 
lyásáról a következő :

Interpellációk.
A napirend első pontjánál, a köz 

igazgatásról szóló polgármesteri jelentés­
nél Iványosi Szabó László dr. szólalt fel 
és kért két dologról felvilágosítást a pol­
gármestertől. Kérdi, van-e tudomása a 
polgármesternek arról, hogy dr. Nagy 
Mihály szegedi főispán házát állandóan 
rendőrök őrzik s honnan nyert erre fel­
hatalmazást a rendőrség, interpellációjá­
nak másik része pedig a sokat emlege­
tett rendőri túlkapásokról szól és a rend 
őrség alaposabb oktatását, továbbá ez ügy 
szigorú és pártatlan vizsgálatát kívánja.

Kada Elek polgármester kijelentette 
válaszában, hogy neki a legszigorúbb 
személyes felelősség terhe alatt távira­
tilag hagyta meg a belügyminiszter, 
hogy dr Nagy Mihály életének és vagyo­
nának épsége érdekében minden lehető 
intézkedés: megtegyen. A tüntetés után 
jelentést tett a miniszternek s kérte, hogy 
mentse fel a rendőrséget az őrizet terhe 
alól, mert ez a rendőrséget módfelett 
igénybe veszi és a szolgálat egyéb fontos 
ágaitól is elvonja. A miniszter a kérelmet 
teljesítette is és azóta csendőrök őrköd­
nek ott. — A rendőrségnél) a tüntetésnél 
tanúsított magatartása ügyében jelentést 
tétetett magának, szigorú vizsgálatot foga­
natosíttatott s a 'vizsgálat adatait még ma, 
vagy holnap átadja az ügyészségnek, mi 
vei a tüntetés következményeként bűn- 
fenyitő eljárás is van folyamatban. A kir. 
ügyészség határozata után kimerítő jelen­
tést fog a polgármester tenni a közgyű­
lésnek .

A választ az interpelláló, valamint 
a közgyűlés is tudomásul vette.

A következő felszólaló, Gömöry Sán­
dor biz. tag három rendbeli interpellációt 
intéz a polgármesterhez. A hatmilliós köl­
csön elszámolásáról, a kincskereső bizott­
ság helyébe választott vagyonösszeiró ad 
hoc bizottság működéséről, végül pedig az 
ingatlaneladásokból eredő jövedelem keze­
léséről óhajt felvilágosítást nyerni. Bagi 
László h. polgármester megnyugtatja a 
felszólalót afelől, hogy az elszámolások 
folyamatban vannak, még pedig nemcsak 
a hatmilliós kölcsönről, hanem 25 évre 
visszamonőleg a város összes befektető 
seiről. Ez a munka azonban a főszámvevő 
súlyos betogségo s az első számtiszt hosz- 
szabb szabadságolása miatt csak lassan 
haladhat. Az említett bizottságnak a mű­
ködése sem akadt meg, hanem a költség­
vetés elkészítésével járó rendkívüli elfog­
laltság miatt kellett némi szünetet tartania.

Indítványok.
A h. polgármester válaszának tudo­

másulvétele után az indítványokra került 
a sor. Dr. Kiss Albert indítványa abban 
áll, hogy a közgyűlés határozatképessé­

géhez 25 tag jelenléte legyen szükséges. 
Bagi László h. polgármester ezzel szem­
ben a törvényre hivatkozik, amely ki­
mondja, hogy a jelenlevők határoznak. 
Dr. Kiss Albert kifejti, hogy az ő javas 
lala nem ellenkezik a törvénnyel, hanem 
azt csupán magyarázza, kiegészíti. A köz­
gyűlés erre az indítványt, — amely nyil­
vánvalóan oda céloz, hogy a főispáni 
beiktatás két-liárom bizottsági tag je­
lenlétében megtartható ne legyen — 
elfogadta.

Kecskeméti Vilmos biz. tag március 
15. és október G. napjának a népiskolák­
ban leendő megünneplését kívánja. Noha 
a tanítótestület — mint Kada Elek pol­
gármester hangsúlyozta — e napok jelen­
tőségének a gyermekekkel való megis­
mertetésére kellő gondot fordít, az indít­
vány elfogadtatott és az iskolaszékkel 
közöltetni fog.

A tüzkárbiztositás.
Lelkes beszéddel támogatta most 

Dékány Károly az ő ismeretes indítványát 
a tüzkárbiztositásnak nemzeti alapon tör­
ténendő szervezése tárgyában. Kiemelte 
azonban, hogy az idő eddig nem volt 
elégséges az eszme behatóbb megismer­
tetésére, propagálására. Indítványát tehát a 
jövő közgyűlésig visszavonta.

Átiratok.
Kristóffy belügyminiszter újabb meg­

semmisítő leiratának tudomásulvételére 
Somogy és Pest vármegyék átiratainak 
tárgyalása következett. Somogymegye az 
ellen tiltakozik, hogy a megyék élére 
kormány biztosok neveztessenek ki s miatt 
a kormány vád alá helyezéséért ir fel az 
országgyűléshez, amihez ina Kecskemét 
város is hozzájárult. Pestmegye pedig 
január 8-iki határozatát küldte meg, 
amelyben megköszöni, hogy Győrmegve 
közgyűlése Laszberg grófot pestmegyei 
működése miatt elitélte. A mai közgyűlés 
határozatából Kecskemét is átír majd 
Győrmegyéhez, hogy Laszberg grófra 
vonatkozó határozatát ide is küldje meg.

A Kada-alapitvány.
A helybeli Siketnémákat Gyámolitó- 

Egyesület országos gyűjtése eredményéből 
ötezer koronás alapítványt létesített Kada 
Elek nevére és azzal a kéréssel fordult a 
városhoz, hogy az alapítványt négy szá­
zalékos kamatoztatás mellett vegye át 
kezelésébe. Emellett az egyesület a keze­
lés és felhasználás módjára nézve telje­
sen szabad kezet enged a városnak. A 
közgyűlés a kérelmet teljesítette.

Földek, telkek.
Földeladásoknak, kisajátításoknak és 

telekeladási ügyeknek egész légiója került 
most sorra, amelyeket a közgyűlés Sze- 
gedy György és Mészáros József tanács­
nokok referálása alapján minden vita 
nélkül jóváhagyott.

Végül a városi zálogintézet zárszá­
madását hallgatta meg és fogadta el a 
közgyűlés. Az intézetnek a lefolyt évben 
6025 korona 78 fillér tiszta jövedelme 
volt. Ez összegből a tisztviselők 20 szá­
zalékos jutalékára 1205 korona 16 fillér 
fordittatík, többi része pedig egyharmadá- 
ban a városi tisztviselők nyugdíjalapjának, 
kétharmadában pedig jótékony céloknak 
esik javára.
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Pénteken Kuruc Fej* Dávid Felárak 
Szombaton d. u. Liliom fi 2-ik ifjúsági előadás Este 

Vén leányok. Itt először. Páros bérlet.
Vasárnap d. u- Lotti ezredesei Este: A bőregér 

Páratlan bérlet

*** Katinka grófnő. Félig üres ház 
előtt folyt le a „Katinka grófnőu tegnap 
osti előadása. Bár az egész előadáson 
meglátszott az a lanyha hangulat, mely 
az üres nézőtérről a színpadra áradni szo­
kott, a főszereplők minden erejükkel fá­
radoztak az előadás sikerén. Különösen 
Parlagi kedves egyénisége „Pető diák" 
szerepében ragadta el ismét a közönséget. ’ 
De Szepessynek a címszerepben, Szabó 
Gizinek, Gitta Ottiliának, Holtainak is 
bőven jutott a tapsból. (r.)

Vén leányok Az utóbbi észtén 
dök vígjáték termésében senki sem aratott 
olyan nagy diadalokat, mint az angol 
Barrie, akinek a Nemzeti Színház immár 
két darabját is: az Egyenlőséget és a 
Vén leányokat nagy sikerrel adta elő. 
Ezekből most a mi színházunk is színre- 
hozza a Vén leányokat, a legbájosabb és 
legfinomabb vígjátékok egyiket, csupa báj 
és gyöngédség ez a Napoleon-korabeli 
darab, amely az angol kisvárosi életet, 
ann . k nagy csöndjét, kicsiny izgalmait 
sok meghatottsággal rajzolja egy szív 
regényének keretében.

A darabban a drámai társulat java­
része foglalkoztatva van, Bihari, Pataki, 
Holtai, Czakó a nék közül Marosi (egy 
beszedés szakácsnő személyében, amelyet 
a Nemzetiben Jászai játszott), Gerőfi 
Márkus szerepében, Szilassi, Pajor stb. 
úgy hogy előreláthatólag ismét igen jó 
előadásra lehet kilátásunk.

%* Helyre asszony. A ma érkezett 
fővárosi lapok a Király-Színháznak egy 
újabb kommünikéjét közük Kada Elok 
darabjáról, a Helyre asszonyról. A jelen­
tés többek közt azt adja tudtul, hogy „a 
zenét, mely 14 számból áll, Kun László 
és Szent-Gály Eb‘k szorzotté és a török 
hódoltság idejéből vett librettó bö alkal­
mid szolgált nekik a legeredetibb magyar 
zene megkomponálására.u Talán monda 
nunk sem kell, hogy ebbe a hírbe hiba 
csúszott be és hogy Szent Gály Elek alatt 
— akit a szinház az egyik komponistá­
nak nevez — tulajdonképpen Szent-Gály 
Gyulát, a városi zeneiskola kitűnő igaz­
gatóját kell érteni, akinek zeneszerzői 
szép sikereiben a Helyre asszony elő­
adásai bizonyára jelentős fokozatot fog­
nak alkotni.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, január 25.

— Előléptetés. A törvényhatósági 
bizottság mai közgyűlése a Kozma János 
elhunytéval megüresedett elsőosztályu 
rendőrfogalmazói állást a tanács javasla­
tára dr. Kiss György másodosztályú fogal­
mazóval töltötte be.

— A város adóssága. Gömöry Sándor 
th. biz. tag interpellációjára adott vá|a 
szában említette ma Bugi László h. pol 
gármester, hogy Kecskemét város adóssága 
jelerdeg tizenkétmillió koronára rúg. En­
nek a tekintélyes summának túlnyomó 
része azonban a leghasznosabb befekte­
tésekben nyert elhelyezést. Vasutak, ka­
szárnyák és egyéb építkezések, kölcsö­
nök okozták leginkább az adóságnak ilye­
tén felszaporodását.

— A mull ev betegségei A lefolyt 
1905. esztendőben a járványos betegségek 
szokatlan mérvekben grasszá’tak Kecs­
keméten. Legtöbbször a tífusz fordult elő, 
240 esetben 50 halálozással, utána a vör- 
heny és a roncsoló toroklob következik 
egyenkint 63 esettel; a vörhenynek 18 
a roncsoló torok lobnak pedig 23 halottja 
volt. Ezeknek tulajdonítható nagy rész 
ben, hogy a halálozás az előző évit négy­
százzal múlta felül.

— Az e'lenállás. Komárommegye ma 
érkezett átiratában kívánatosnak jelzi, 
hogy a törvényhatóságok a nemzeti ellen­
állás érdekében egymással állandó érint 
kezésben álljanak; Hunyadmegye pedig 
azt közli átiratilag, hogy a részére kine­
vezett főispánt el nem ismeri, be nem 
iktatja, intézkedéseit nem hajtja végre.

— Készülődés a sorozásra. A hon­
védelmi miniszter rendeletet intézett a 
városi törvény hatósághoz, amelyben fel­
hívja a hatóságokat az esetleges sorozás 
előkészületeinek megtételére. A sorozást 
természetesen csak akkor tartják meg, 
ha az országgyűlés az ujoncjutalékot 
megszavazza.

— Közegeszsegügy decemberben A 
múlt hó folyamán a közegészségügy állása 
határozottan kedvező volt. Ragályos be­
tegségek, főleg tífusz, jóval kevesebb szám­
ban fordultak elő. A tífusz 11 esetben 
lépett fel 4 halálozással, egyéb ragályos 
betegségek közül a vörheny szerepelt 
még nagyobb számmal. 5 esettel.

— Ismeretterjesztő előadás. A Ron­
gyos Egyesület legutóbbi népies fölölva- 
sása, mint siker tekintetében az eddigieket 
is felül múlta. A polgári iskola díszterme 
zsúfolásig megtelt hallgatósággal, kiknek 
élén ott volt az Egylet választmányának 
igen sok tagja és több tanítónő. A vetített 
képekkel kísért fölolvasás a ruházatról, 
bútorokról és azok termelése, előállításáról 
szólt s láthatólag érdekelte a kis hallga­
tókat. — Molnár Eszti szavalta Arany 
Hamis esküjét, szépen átgondolt, ügyes 
előadással ; a nehéz költemény megértésé­
hez Schmidt Ferenc nyújtott magyaráza­
tot pár szóban. Végül Pásthy Mariska 
énekelt magyar dalokat Csornák Elemér 
harinonium kísérete mellett ismétlésre pe­
dig ugyancsak ők kettesben énekeltek 
igen szépen. Pásthy Mariska kellemes, 
lágy hangja magával ragadta a hallgató­
ságot s alig akartak énekével betölteni. 
Kellemesen eltöltött órák emlékével osz­
lott szél ezután a közönség.

— Cegléd ünnepe. 1877. január hó­
napjában száz ceglédi polgár fölkereste a 
nemzet egykori kormányzóját, Kossuth 
Lajost, hogy tolmácsolja előtte a város 
összes lakosságának ragaszkodását és föl­
ajánlja neki Cegléd mandátumát. A szá­
zas küldöttség minden évben január 
24-ikén megünnepli a látogatás évforduló 
napját. Összegyűlés a még élő tagok s 
az egész lakosság részvétele mellett emlé­
keznek a zarándokúiról. A tegnapi ünnep, 
mint Ceglédről jelentik, a református 
templomban isten tisztelettel kezdődött, 
hol Sípos Lajos mondott megható imát. 
Az istentisztelet végeztével a Népkörbe 
vonult a közönség. Itt a református tanítói 
énekkar nyitotta meg az ünnepet a Kos­
suth himnusz eléneklésével, mely után 
Barabás Béla, a százas küldöttség tisz­
teletbeli tagja mondott nagyszabású em­
lékbeszédet. Ünneplés után a százas kül­
döttség még élő negyven tagja közgyűlést 
tartott, melyen az egy év alatt elhalt 
tagokról emlékeztek meg. Délben társas- 
ebéd volt.

— Épitömunkasok mozgalma. Az épitő- 
munkások országos mozgalmat indítottak, 
hogy mindenütt egységes munkaföltétele­
ket állapítsanak meg. A szervező-bizott­
ság ma az ország minden nagyobb varo­
sába, Kecskemétre is, megküldte a munka­
rendtervezetet, amely tiz pontban a főbb 
irányelveket jelöli meg. A munkabérre 
vonatkozólag egységes követelést az egész 
országra nézve nem állapit meg a terve­
zet, hanem a szervező-bizottság utasítása 
szerint minden egyes városban külön kell 
meghatározni a munkabér tételeket. A 
munkarend főbb pontjai a következők : A 
munkaidő március 15-től október 15 ig 
reggel 6 órától este 6 óráig tart, .félórái 
reggeli- és másfélórai ebéd idővel. Októ­
ber 15 tői kezdve a munkaidő szabad 
egyezkedés dolga, amely a napi tiz órát 
azonban meg nem haladhatja. Az akkord­
munkát teljesen eltörlik. Május elsején a 
munka szünetel.

— Bal Ujkécskén. Az ujkécskei Leány­
egylet február hónap 3-án, szombaton 
jelmezestélyt rendez az ottani Spitzer féle 
vendéglőben. Belépődíj 1 K 60 fillér.

— Templomepites. Az ókócskei ev. 
ref. egyház uj templomépittetésél hatá­
rozta el. Az épitővállalkozuk árlejtése 
február hó 21-én délelőtt 8 órakor lesz. 
A templomra az egyházközség 69,032 ko­
rona 45 fillért irányzott elő. Kívánatos­
nak tartjuk, hogy az árlejtésen kecske­
méti vállalkozók is minél többen részt 
vegyenek.

— Engedély nélkül. Lengyel János, 
kilencedik tizedbeli lakos mellékfoglalko­
zásul a koldulás eléggé kényelmes és jö­
vedelmező mesterséget választotta magá­
nak. Minthogy azonban erre engedélye 
nincs, a rendőrség letartóztatta és ellene 
az eljárást megindította.

— Váratlan penztárvizsgálat. A mai 
közgyűlésen tett jelentési Stringovils 
Gyula jegyző arról, hogy a városi házi-, 
adó-javadalmi. árva és zálogintézeti pénz­
táraknál múlt évi december ho 27 én s a 
következő napokon váratlanul pénztár­
vizsgálat tartatott, amely alkalommal min­
denütt a legteljesebb rend volt tapasz­
talható.

— Nepesedesi mozgalom. December 
hónapban az élveszülötlek száma 171, a 
halálozásoké 129 volt; a lakosság termé­
szetes szaporodása tehát 42 lélek. A szü­
letések az egyes felekezelek között követ­
kezőképpen oszlanak meg: róm. kalh. 
123, ev. ref. 37, ág. ev. 3, izr. 8; a halá­
lozások : róm. kath. 104, ev. ref. 18, izr. 7.

— Piaci árjegyzék 1906. évi jan. hó 
24-ik napján. Tisztabuza 15.00—15.60. Két­
szer 13.00—13.60. Rozs 12.50—12.70. Árpa 
1400—14.30. Zab 14.40-14.80. Tengeri 
kecskeméti 14.80—15.00. Tengeri bánáti 
14.40—14.80. Köles 1500-17.00. Krumpli 
5.60.—6.00. Széna 5.60—6.00. Szalma 3.00. 
3.40. Szalonna kilója 1.28—1.40. Hízott 
sertés kilója 1.19—1.28. Csöves tengeri 
11.60—12.00.

Anyakönyvi kivonat.
— január 25 cn.

Születések : Antal Terézia rk., Hardi 
Mária ref., Harkai halvaszülött fiú ref., 
Juhász halvaszülött leány rk., Márton 
Pál rk., Kanitz Anna izr.

Halálozások Kovács László rk.2éves.
Kihirdetfettek: Pánczél János rk. 

és Szegedi Etel rk.

Felelős szerkesztő :

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.
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Sí. v. reggel 4 09 4 18 4’32 4’53 7*16
Sz- v. reggel 5 39 5’58 6 18 8 25
Sz. v. reggel 7‘22 7 32 7'48 8 14 1055
Gy. v. délben 11’23 11’39 11’56 115
Sz. v. délben 12 28 12 41 1 34 2’10
Sz. v. délután 3’41 3 51 4 10 4*33 7’10
Gy. v. délután 4 46 4 59 5-15 6'30
Sz v. este 7 42 7’51 8 05 10'40

Czeglédről Szolnokra
sz. v. ind. hajnalban 5 08 (erk. 6*45), reggel 8 55. 
(érk. 9 51), d. e. 10 57 (érk. 11’45), d. u. 2 38 (érk. 
3’22), d u. 3 56 (érk 6 30), d. u. 6 53 (érk 8 00), 

este 9 01 (érk 9 55)

KECSKEMÉTI VÁROSI SZÍNHÁZ

Ma. petiteken, 1906 januar 26-án:
Félhely árakkal: Bérletszunetben;

Kuruc Feja Dávid
Történeti színmű, 4 felvonásban. Irta Fényes Samu.

Rendező: Bihari Ákos
SZEM ÉL Y E K :

Feja Dávid, kassai főbíró — — Bihari Ákos
Fejáné, az édes anyja — — — Szász Anna
Judit, a felesége — — — — Gerőfi Ilona
Böske, Fejané unokája, arva — Szilassy Juliska 
Raskayné, más néven Tábori Orzse Vécsey Ilona 
Gábor, lantos — — — — Czakó Gyula
Vida András — — — — — Kőhalmi Andor
Cito Péter, az ötvösczéh mestere Nyitrai Sándor 
Curaffa Antonio — — — — Bihari László

Kezdete 7'/» órakor.
Holnap, szombaton. 1906 januar 27 en :

Újdonság! Először! Újdonság!
(Bérlet 74 sz. páros.)

Ven leányok
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Barrie,

Haleszi-dülöben 
2. szám alatt levő 
Katona Gergely-

fele szőlő, előnyös feltételek mellett, 
szabadkézből eladó. Értekezhetni a
tulajdonos özv. Szemerey Zsigmond- 
néval, V. tized 130. szám alatt.

4319-6-5

ELSŐ KECSKEMÉTI 

Hírlapkiadó- és Nyomda-ll -társaság 
KECSKEMÉTEN, 

Itcés-piac. Juhász-ház. Itcés-piac.

A könyvnyomdái munkákat meg­
rendelő m. t. közönség egész biza­
lommal fordulhat könyvnyomdánk­
hoz, mert úgy a s z é p és csinos 
kiállítás, mint az árak tekintetében 
a legnagyobb megelégedésre lesz 

kiszolgálva.

Magyar élet- és járadékbiztosító intézet
——— mint szövetkezet .. ......
Budapest, V. kér., Akadémia-út 3.

A szövetkezet elnöke:
gróf Széchényi Aladár.

Az igazgatóság:
í Báró Rudnyánszky József elnök. Dénes 

Tibor. Forray Miklós, gyömrői Gyömröi 
Aurél, gróf Török József. Vargha Sándor. 
Az intézet szövetkezeti alapra lévén 
fektetve, az össznyereség a biztosított 
tagok tulajdonát képezi s annak 
70 százaléka a teljesített díjfizetések 

' arányában a tagok között felosztatik.
Az intézet az életbiztosítás összes 

nemeit műveli jutányos dijak és előnyös 
feltételek mellett. Ajánlja különösen a 
halál esetére szóló biztosítást, a család 
ellátására, a kölcsönös biztosítást a házas- 
társak részére, a halál és elérés esetére 
szóló vegyes biztosítást, leányok részére 
esetleg nevelési járadékk d kapcsolatosan 
és nyugdíjbiztosítás különböző nemeit.

A földbirtokos osztály igényeinek 
kielégítésére az intézet jelzálogbizlositást 
is nyújt, mely lehetővé teszi, hogy a biz­
tosított fél halálával a jelzálogkölcsön 
törlesztetik és a birtok tehermentesen 
száll át az örökösre.

Bővebb felvilágosításokkal készseggel 
szolgál :

BALOG LÁSZLÓ,
4191-50—3i az intézet helybeli képviselője.

iW Egy ügyes 
fűszeres segéd 
4330 felvétetik 6_2 
Witz Gusztáv 

fúszerkereskedésében.

Eladó ház. TS1
Vacsi köz 8. szám alatt levő 

ház, 3 vékás földdel, 
örökáron eladó, vagy haszonbérbe is 
432- kiadó. Értekezhetni ugyanott. 3-3

Kecskeméti la ka tosárú-gyár.
Telefon szám ; J Telefon szám:

Alulírottak tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a
akatosárú-gyárból több tag kilépett, nevezetesen 

Molnár, Kakonyi és Kerekes urak. Mi alulírottam a 

lakatosárú-gyárat az eddigi szolid elvek fentartasaval 

továbbra is vezetjük. Kérjük a nagyérdemű közönség eddigi szives bizalmát 
a jövőben is, mi igyekezni fogunk azon, hogy azt kiérdemeljük. Vagyunk 

kiváló tisztelettel : Pintér és Dubecz 
4291-50-20 épület- és xxi’ö.leüca/tosols:.

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- es Nyoinda-R^szvénytársas^ nyomdÁjában. 1906.

Legújabb és legjobb
ZZ háztartási szén ZZ
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Használjon C 
=r

a Jozsefaknai kőszén, 
úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt 
kitűnő, mm szagtalan és salak nélkül ég el.

Z5
pj.

CÚ

CS SUNLIGHT-SZAPPANT! s’
CD-

Egy próbamegrendeléssel £= “0
CD-

mindenki meggyőződhetik róla. C/5 
cű

Felényi táradtságrgra.1, 3
ISI

100 kilogramm házhoz szállítva .c főzés nélkül hófehér lesz a ruhája.
CD-

»-►

2 korona 40 fillér. w 
o

c Csipkék nem szakadnak; flanellek, szövetek és minden színes
c:
ISI

Föelárusitó helye Kecskeméten: <—>
O:

------------- moso-kelme uj színét visszakapja tőle. ——
ZILZER ADOLF-aál ISI 

o 
JE Raktár és elarúsitás nagyban és kicsinyben V., Könyves-utcza 238.,

*<

C£2

Mezei- es Trombita-útcza sarkán.
Ugyanott ölfa, vágott tűzifa, porosz

PŰ 5
L-
CT5 
-a Kívánatra ingyen mintával szolgál a képviselő:

CD 
CG

kőszén és budapesti koksz 
legolcsóbb árak mellett kapható.

4152 Telefonsz ám 73. eo-48 M
in
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n

.„3-m-i. HACKER EMMA.
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